0 INGENUO QUE CALCULAVA

Francisco de A.F. de Mello !

Um dia eu chamei um ingénuo culto e lhe disse: ve-
ja as coincidéncias numéricas que existem nas moléculas
dos adubos, que sao também chamados fertilizantes. E lhe
mostrei o que segue, com muitas interrupgoes do meu ami-
go. Também lhe expliquei que os nimeros seriam arredon-
dados, para facilidade de calculo.

E comecei com os adubos nitrogenados.

Sendo a formula molecular da uréia CO(NH2)2 sua
massa molecular é... e ele se adiantou, 60.

Pois bem, disse eu, os teores dos elementos nela

contidos sao... e adiantou o meu amigo:
N = 46,666...%
C = 20%
0 = 26,666...%
H=26,666...%

Um ndmero inteiro (20) e trés que tem uma parte in
teira e uma fracionaria, disse ele. Uma dizima periodi-
ca simples cujo perfodo é 6 e a geratriz é 6/9. 0s teo-
res de nitrogénio, oxigénio e hidrogénio sao, respectiva
mente, os seguintes, em formas fracionarias. -

_ 466 - 146

¢ 5
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_ 266 - 26
=77
66 - 6
H =
9
0 sulfato de amonio tem massa molecular igual a
132 e... 0 meu amigo me interrompeu, dizendo "N =
21,212121...%, outra dizima periodica simples cujo perio
do e 21 e CUJa geratriz € 21/99; tem uma parte inteira
igual a 21. A fragao que origina esse numero e
221 - 21"
99

E a mesma referéncia fez ao enxofre, hidrogénio e
oxigenio:

ng = 24,2’-}2’42’-0. .2
H = 6,060606...%
0 = 48,48L8LS. ..%

Nimeros com uma parte inteira e as dizimas 24/99, 06/99
e 48/99, respectivamente. As fracoes decimais que origi
naram sao:

s = 2424 - 24

99

606 - 06

H = e

99
0 = L8L4E - 48

99
E, quando falei do nitrato de amonio, ele rapidamen
te, foi dizendo ' - S6 numeros inteiros.

N = 35
H= 5
0 = 60"
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Depois, quando me referi ao nitrato de sodio, ele
fez os calculos e falou com espanto: ''Weja a coincidén-
cia da parte fracionaria dos teores de nitrogénio e de
oxigénio.

N = 16,4705882352941.

0 56,4705882352941 .

Veja, agora o fosfato monocalcico, nao consideran-
do a agua de hidratagao, disse eu; fagamos os calculos.
E, no mesmo instante, veio a resposta:

P20¢ 60,6837606837606837. ..

17,0940170940170940. ..

Ca %

NGmeros com partes inteiras e as fracionarias sendo dizi
mas periodicas mixtas. As fragoes correspondentes s30:

606837606837 - 606837
9999990000

17094017094 - 17094"
999999000

Que intuigao!, porque isso nao é poder de calculo,
pensei .

Quando cheguei nos adubos potassicos eu lhe disse
que o mais-Importante deles era o cloreto de potassio,

KCl. Vejamos as porcentagens de Cl, de K, de K;0 e de
0.

A resposta velo seca e imediata:
el = L8%

K= 52%
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o 626 - 62
Ko0 = 62,666...% ————
0 = 10,666...% 106 - 19
9
Nesse ponto dei por terminada a minha experien-

cia. Ja era suficiente, ate demais.

0 ingénuo que calculava era fantastico, realmente.
Poderia dar espetaculos até em televisao. Enriquecer.
Nem Malba Tahan apresentou um assim.

Mas, como um |ngenuo qualquer, comum, ele me dis-
se: ''Agora eu sei porque os adubos sao também chamados
fertilizantes: € porqué eles sao férteis de curiosida-
des''.

E o coitado nem percebeu que eu havia escolhido as
substancias ''férteis de curiosidades''.



